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广东省卫生健康委办公室关于公布住院医师规范化培训重点专业基地名单的通知
粤卫办科教函〔2020〕34号

各地级以上市卫生健康局（委），各有关医学院校，各住院医师规范化培训基地：
　　根据《国家卫生健康委办公厅关于印发住院医师规范化培训重点专业基地遴选建设项目实施方案的通知》（国卫科教发〔2020〕6号，以下简称《方案》）、《国家卫生健康委科教司关于做好2020年度住院医师规范化培训重点专业基地遴选建设工作的通知》（国卫科教教育便函〔2020〕125号）要求，受国家卫生健康委科教司委托，中国医师协会遴选并公布了国家住培重点专业基地（西医）名单（含我省12个国家级西医住培专业基地，见附件）。
　　参照国家做法，结合我省住培工作实际需要，我委同步遴选公示了全科、儿科、妇产科、麻醉科、精神科等5个专业20家省级住培重点专业基地（西医，见附件），经公示后现予以公布，并就做好重点专业基地建设工作提出如下意见：
　　一、加强组织领导
[bookmark: _GoBack]　　各地（院校）各单位要高度重视，充分认识到重点专业基地建设工作是落实住培制度、加强住培内涵建设、提升住培质量的重点抓手，指导督促重点专业基地建设，确保按时保质完成建设任务。各重点专业基地所在培训基地要加强组织领导，将重点专业基地建设纳入住培工作中心任务来抓，切实落实培训基地一把手负责制，细化建设任务，落实责任和义务，确保责任到人。要以质量为核心，以待遇为保障，狠抓住院医师规范化培训制度，加强师资队伍建设，强化师资激励，充分发挥重点专业基地引领示范作用，带动住培高质量发展。
　　二、对标完成国家建设任务
　　各重点专业基地所在培训基地要加大投入，高标准建设重点专业基地、临床技能中心及基层实践基地，要保障住培医师合理待遇，确保本专业基地面向社会招收的、外单位委培的和本单位同等条件住培医师薪酬待遇基本一致，鼓励多劳多得。各重点专业基地要按照《方案》要求，对标重点专业基地应当承担的责任和义务，加大紧缺人才招收培养力度，强化师资队伍建设，规范过程管理，严格出科考核、年度考核和结业考核，确保培训质量。同时要积极承担国家和省培训基地动态评估、结业考核等教育教学改革任务，促进区域均衡发展，积极开展毕业后医学教育研究，及时提交总结报告。
　　三、狠抓培训质量
　　各重点专业基地要以培训质量为中心，以岗位胜任为导向，加强重点专业基地内涵建设，创新培训方式方法，严格按照国家培训标准完成所有培训内容，提高住培医师培训积极性和培训满意度。要狠抓师资队伍建设，强化激励机制并抓好落实，加强国内外交流培训，提升本专业基地师资水平，提高师资队伍带教积极性。
　　四、促进区域均衡发展
　　各重点专业基地均纳入分专业骨干师资培训牵头单位，要充分发挥引领示范作用，积极承担省内专业骨干师资培训任务，牵头组织培训省内相应专业骨干师资；同时要牵头承担分专业结业技能考核任务，承担全省分专业结业技能考核工作。各重点专业基地要积极帮助国家贫困地区、革命老区、边疆民族地区及省域内其他薄弱地区提高本专业住院医师规范化培训水平，积极承担本专业住院医师规范化培训援疆、援藏等工作任务，促进住培工作区域均衡发展。
　　五、及时规范使用经费
　　各重点专业基地要按照方案要求，加强项目管理，规范资金支出，严格执行各类财务规章制度和会计核算办法，确保资金“专款专用、专账核算”。要进一步加快资金支出进度，切实提高资金使用效益。2020年中央财政对每个国家重点专业基地补助100万元，经费用于加强管理人员、教学主任、教学秘书、指导医师、考官等教学能力培训，更新与添置毕业后医学教育教学和考核设施设备，加强毕业后医学教育相关交流合作，开展毕业后医学教育相关研究和探索实践等工作。
　　六、加强动态管理
　　重点专业基地建设实行动态管理机制。我委委托省医师协会负责项目建设动态管理工作，强化对重点专业基地常态监管和绩效评估，对评估不合格的取消或提请国家取消其重点专业基地资格并予以公开通报。
附件：国家和省级住培重点专业基地名单（西医，32家）

　　广东省卫生健康委办公室
　　2020年11月4日

　　附件
国家和省级住培重点专业基地名单（西医，共32家）
　　全科：
　　1.中山大学附属第一医院（国家级）
　　2.南方医科大学珠江医院（国家级）
　　3.广州医科大学附属第一医院（国家级）
　　4.中山大学附属第五医院（省级）
　　5.南方医科大学南方医院（省级）
　　6.北京大学深圳医院（省级）
　　7.香港大学深圳医院（省级）
　　8.佛山市第一人民医院（省级）
　　9.粤北人民医院（省级）
　　10.阳江市人民医院（省级）
　　儿科：
　　1.中山大学附属第一医院（国家级）
　　2.广州市妇女儿童医疗中心（国家级）
　　3.南方医科大学珠江医院（省级）
　　4.汕头大学医学院第一附属医院（省级）
　　5.深圳市儿童医院（省级）
　　6.清远市人民医院（省级）
　　妇产科：
　　1.中山大学附属第一医院（国家级）
　　2.中山大学孙逸仙纪念医院（国家级）
　　3.广州医科大学附属第三医院（国家级）
　　4.广东省妇幼保健院（省级）
　　5.广州市妇女儿童医疗中心（省级）
　　6.深圳市人民医院（省级）
　　麻醉科：
　　1.中山大学附属第一医院（国家级）
　　2.中山大学附属第三医院（国家级）
　　3.南方医科大学南方医院（国家级）
　　4.南方医科大学珠江医院（省级）
　　5.汕头市中心医院（省级）
　　6.惠州市中心人民医院（省级）
　　精神科：
　　1.广州医科大学附属脑科医院（国家级）
　　2.中山大学附属第三医院（省级）
　　3.南方医科大学南方医院（省级）
　　4.广东省人民医院（省级）
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