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国家发展改革委：
　　你委关于建立数字经济发展部际联席会议制度的请示收悉。经国务院同意，现函复如下：
　　国务院同意建立由国家发展改革委牵头的数字经济发展部际联席会议制度。联席会议不刻制印章，不正式行文，请按照党中央、国务院有关文件精神认真组织开展工作。
　　附件：数字经济发展部际联席会议制度
国务院办公厅
　　2022年7月11日

　　附件
　　数字经济发展部际联席会议制度
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　　根据《“十四五”数字经济发展规划》部署，为加强统筹协调，不断做强做优做大我国数字经济，经国务院同意，建立数字经济发展部际联席会议（以下简称联席会议）制度。
　　一、主要职责
　　（一）贯彻落实党中央、国务院决策部署，推进实施数字经济发展战略，统筹数字经济发展工作，研究和协调数字经济领域重大问题，指导落实数字经济发展重大任务并开展推进情况评估，研究提出相关政策建议。
　　（二）协调制定数字化转型、促进大数据发展、“互联网＋”行动等数字经济重点领域规划和政策，组织提出并督促落实数字经济发展年度重点工作，推进数字经济领域制度、机制、标准规范等建设。
　　（三）统筹推动数字经济重大工程和试点示范，加强与有关地方、行业数字经济协调推进工作机制的沟通联系，强化与各类示范区、试验区协同联动，协调推进数字经济领域重大政策实施，组织探索适应数字经济发展的改革举措。
　　（四）完成党中央、国务院交办的其他事项。
　　二、成员单位
　　联席会议由国家发展改革委、中央网信办、教育部、科技部、工业和信息化部、公安部、民政部、财政部、人力资源社会保障部、住房城乡建设部、交通运输部、农业农村部、商务部、国家卫生健康委、人民银行、国务院国资委、税务总局、市场监管总局、银保监会、证监会等20个部门组成，国家发展改革委为牵头单位。
　　联席会议由国家发展改革委分管负责同志担任召集人，中央网信办、工业和信息化部分管负责同志担任副召集人，其他成员单位有关负责同志为联席会议成员（名单附后）。联席会议成员因工作变动等原因需要调整的，由所在单位提出，联席会议确定。联席会议可根据工作需要调整成员单位。
　　联席会议办公室设在国家发展改革委，承担联席会议日常工作。联席会议设联络员，由各成员单位有关司局负责同志担任。
　　三、工作规则
　　联席会议原则上每年召开一次全体会议，由召集人主持。根据工作需要或成员单位建议，可召开全体或部分成员单位参加的专题会议，由召集人或召集人委托其他成员主持。专题研究特定事项时，可邀请其他相关部门、机构和专家参与。
　　根据工作需要，可不定期召开联络员会议，研究讨论联席会议议题和需提交联席会议议定的事项及其他有关事项。
　　联席会议以纪要形式明确议定事项，印发有关部门和单位。重大事项按程序报告党中央、国务院。
　　四、工作要求
　　各成员单位要按照职责分工，认真落实联席会议确定的各项任务和议定事项，主动研究制定促进数字经济发展的政策措施，积极提出工作建议，加强沟通协调，根据工作需要指导地方对口部门落实具体工作措施，推进相关工作任务，及时通报有关情况。联席会议办公室要充分发挥有关地方、部门和专家的作用，加强对会议议定事项的督促落实，及时向各成员单位通报工作进展情况。
数字经济发展部际联席会议成员名单

　　召 集 人：林念修　　国家发展改革委副主任
　　副召集人：曹淑敏　　中央网信办副主任
　　王江平　　工业和信息化部副部长
　　成　　员：钟登华　　教育部副部长
　　相里斌　　科技部副部长
　　杜航伟　　公安部副部长
　　詹成付　　民政部副部长
　　余蔚平　　财政部副部长
　　汤　涛　　人力资源社会保障部副部长
　　姜万荣　　住房城乡建设部副部长
　　徐成光　　交通运输部副部长
　　马有祥　　农业农村部副部长
　　盛秋平　　商务部副部长
　　于学军　　国家卫生健康委副主任
　　潘功胜　　人民银行副行长
　　谭作钧　　国务院国资委副主任
　　饶立新　　税务总局总经济师
　　秦宜智　　市场监管总局副局长
　　梁　涛　　银保监会副主席
　　王建军　　证监会副主席
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