广东省卫生健康委等13部门关于调整广东省纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风联席机制成员单位及职责分工的通知
各地级以上市卫生健康局（委）、教育局、工业和信息化局、公安局、财政局、商务局、审计局、国资委、市场监管局、医保局、中医药局，国家税务总局广州、各地级市、横琴粤澳深度合作区税务局：
　　按照国家卫生健康委等14部门《关于调整纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风部际联席工作机制成员单位及职责分工的通知》（国卫医急发〔2023〕10号）文件要求和机构设置职能，广东省纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风联席工作机制（以下简称联席工作机制）对成员单位及职责分工进行了调整。现将调整后的成员单位名单及职责分工印发给你们，请参照本通知调整市级纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风联席工作机制。
　　联系人：梁伟庭、朱玉峰，联系电话：020-33971762。
　　广东省卫生健康委员会         广东省教育厅
　　广东省工业和信息化厅         广东省公安厅
　　     广东省财政厅              广东省商务厅
　　    广东省审计厅              广东省国资委
　　 国家税务总局广东省税务局    广东省市场监督管理局
　　   广东省医疗保障局            广东省中医药局
　　广东省药品监督管理局
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广东省纠正医药购销领域和医疗服务中
不正之风联席工作机制成员单位及
职责分工
　
　　　一、联席工作机制职能
　　负责全省纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作（以下简称“纠风工作”）的组织协调和宏观指导；研究制定年度纠风工作要点；督促检查联席工作机制确定的重点工作的落实。
　　重大问题向省政府请示、报告。
　　二、联席工作机制成员单位及工作架构
　　联席工作机制由省卫生健康委员会、省教育厅、省工业和信息化厅、省公安厅、省财政厅、省商务厅、省审计厅、省国资委、省税务局、省市场监督管理局、省医保局、省中医药局和省药品监督管理局共13个部门组成。
　　联席工作机制的领导机构为联席工作机制领导小组。省卫生健康委作为牵头单位，其主要负责同志担任联席工作机制领导小组组长，分管负责同志担任联席工作机制领导小组副组长。其他成员单位有关负责同志担任联席工作机制领导小组副组长。各成员单位相关处室负责人为联络员。
[bookmark: _GoBack]　　联席工作机制在省卫生健康委设立办公室，负责日常工作。
　　三、工作规则和工作要求
　　（一）联席工作机制原则上每年召开一次例会。根据需要或按照领导同志要求，可以临时召集会议。召开例会前应当组织召开联络员会议。
　　联席工作机制例会的议题主要包括：传达贯彻党中央、国务院和省委、省政府领导同志关于纠风工作的指示批示精神；根据纠风工作中出现的新情况、新问题、新趋势，协调有关部门及时研究制定有关政策；督促、检查、指导并通报部分医药购销领域和医疗服务中不正之风的典型案例及重要信息；就有关重大问题进行协调并提出解决办法；部署、督导、检查年度重点纠风工作。
　　（二）联席工作机制例会审议年度纠风工作要点，研究部署相关工作。会议决定的事项，按照部门职能，分工负责，具体落实。
　　（三）各成员单位应当积极参加联席工作机制的有关工作，密切沟通、相互配合、相互支持、形成合力，充分发挥联席工作机制的作用。
　　四、联席工作机制成员单位职责
　　省卫生健康委为联席工作机制的牵头单位，负责纠风工作要点的制定，对纠风工作进行宏观指导和协调；负责联席工作机制的日常工作；承担联席工作机制交办的其他事项。
　　省教育厅负责配合开展直属高校附属医院纠风工作；推进完善直属高校附属医院内部纠风工作体系；承担联席工作机制交办的其他事项。
　　省工业和信息化厅负责大力扶持医药产业；积极引导省内医药生产企业进行技术改造；提高国产药品、医用耗材的生产供给能力；承担联席工作机制交办的其他事项。
　　省公安厅负责指导各地公安机关依法办理医药购销领域和医疗服务中发生的刑事案件；指导地方公安机关加强对医疗机构内部治安保卫工作；承担联席工作机制交办的其他事项。
　　省财政厅负责统筹安排预算，保障联席工作机制工作正常开展所需必要经费；承担联席工作机制交办的其他事项。
　　省商务厅负责推动落实现代药品流通方式的发展；承担联席工作机制交办的其他事项。
　　省审计厅负责加强对医药企业生产、销售和医保定点医药机构采购的审计监督；按程序移送行风问题线索；承担联席工作机制交办的其他事项。
　　省国资委负责配合指导督促所监管的国有企业推进所属医院和医药企业的行业纠风工作，完善有关医院和医药企业内部纠风工作体系;承担联席工作机制交办的其他事项。
　　省税务局负责对医药购销领域中发现的重大税收违法案件线索，组织部署开展检查；指导、协调税务系统的相关稽查工作；承担联席工作机制交办的其他事项。
　　省市场监督管理局负责加强医药领域不正当竞争案件的查办工作；加强药品、医疗服务领域价格行为的监管，依法开展价格监督检查和反垄断执法；积极推动《反不正当竞争法》配套地方性法规修订，引导行业依法合规经营；承担联席工作机制交办的其他事项。
　　省医保局按照相关管理权限，负责持续推进医药价格和招采信用评价，推进药品和医用耗材集中采购；加强对纳入医疗保障基金支付范围的有关行为和医药费用的监督等；承担联席工作机制交办的其他事项。
　　省中医药局负责对中医类医疗机构纠风工作进行宏观指导和协调；承担联席工作机制交办的其他事项。
　　省药品监督管理局负责加强药品和医疗器械生产流通领域质量监管，督促落实监管法规；承担联席工作机制交办的其他事项。


